    2008 Operations Management Final Exam...……………..
Student Number:


     Name:               .

A. 다음을 개념을 간단히 설명하시오.(40점)

1. Yield management(3)
2. Bullwhip Effect(3)
3. 아래의 그림은 resource planning flowchart의 일부분이다. (1), (2), (3)에 들어갈 단계를 쓰고, 각각을 두 줄 이내로 설명하시오. (단, 설명에는 각 단계 간의 관계, 각 단계 간에 이동하는 정보 등에 대한 서술이 포함되어야 함)(5)
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4. BOM(Bill of Material)의 종류를 네 가지 이상 제시하고, 각각을 설명하시오.(4)
5. SCOR model은 무엇인지 언급하고, 프로세스의 각 단계를 설명하라.(5)
6. 다음 그림은 hierarchical planning의 일부이다. 다음 빈 칸 (a)~(h)에 들어갈 단어를 기재하고, 이 그림이 의미하는 바를 논하시오.(5)
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7. CPFR(3)
8. Postponement(3)
9. Demand behavior의 세 가지 타입을 각각 설명하고, 그 예를 하나 이상 제시하시오.(4)
10. ERP 시스템을 통해 완화할 수 있는 MRP 시스템의 가정을 다섯 가지 이상 서술하시오.(5)
B. 다음 문제를 푸시오.(60점)
1. 한 스포츠용품 회사가 판매하는 용품의 수요는 다음과 같다.(15점)
	시기
	주문량
(단위: 1000개)
	시기
	주문량
(단위: 1000개)

	2000. 1Q
	18.6
	2002. 3Q
	21.0

	2000. 2Q
	13.5
	2002. 4Q
	45.5

	2000. 3Q
	20.4
	2003. 1Q
	23.2

	2000. 4Q
	41.9
	2003. 2Q
	27.6

	2001. 1Q
	18.1
	2003. 3Q
	24.4

	2001. 2Q
	24.7
	2003. 4Q
	47.1

	2001. 3Q
	19.5
	2004. 1Q
	24.5

	2001. 4Q
	46.3
	2004. 2Q
	31.0

	2002. 1Q
	22.4
	2004. 3Q
	23.7

	2002. 2Q
	28.8
	2004. 4Q
	52.8


(a) Linear trend line을 이용하여 MAD값을 구하고, 2005년 1~4분기의 주문량을 예측하시오. 이 예측법이 적절해 보이는가? (단, linear trend line을 도출하는 과정을 모두 서술할 것)(5)

(b) 적절한 방법이 아니라면 어떠한 방법을 사용하는 것이 더 타당한가? 해당 방법을 이용하여 MAD 값을 구하고, 2005년 1~4분기의 주문량을 예측하시오. (단, 모든 계산과정을 서술할 것)(5)
(c) 위의 두 방법 중 더 타당한 방법은 무엇이며, 그 이유를 서술하시오. (5)
2. 다음은 EOQ 모델에 대한 가정들이다.(10점)
	( 수요(D)는 항상 일정하다.

	( 재고부족은 허용되지 않는다.

	( 주문에 대한 인도시간은 일정하다.

	( 주문량(Q)은 모두 한꺼번에 들어온다.


	Notations
	

	D
	연간수요

	Q
	주문량

	Co
	주문비용

	Cc
	재고유지비용

	R
	재주문점

	L
	리드타임

	bd
	영업일


(a) 최적 주문량과 재주문점을 구하기 위한 식을 유도하시오.(유도과정이 없으면 0점)(7)
(b) (a)의 식을 사용하여 다음의 문제를 해결하시오.(3)
한 식료품 가게는 쿠키를 판매한다. 쿠키는 연간 5000박스가 팔리고, 쿠키의 주문에는 박스당 $80 가 들고, 한 박스를 일년간 보관하려면 $0.50 이 든다고 한다. 주문에 대한 인도시간이 4일이고, 이 식료품가게는 365일 영업을 한다면, 최적 주문량과 재주문점을 구하라.

3. Bull-green사는 사료를 생산하는 여러 회사가 필요로 하는 사료첨가물을 생산한다. 판매는 계절성이 있으나 Bull-green사의 고객들은 비수기 동안 첨가물을 비축해 두려고 하지 않는다. 즉, 고객들은 스스로는 재고투자를 최소화하고 자신들의 생산일정에 따라 출하해 주기를 바라며, 미납주문은 납품 받지 않는다. Bull-green사는 훈련이 거의 필요없는 미숙련 단순 노동자를 고용하고 있다. 첨가물 1,000 파운드당 제조원가는 정규시간에 $830, 잔업 시에 $910 이다. 잔업 생산능력은 분기당 20,000 파운드이다. 분기당 30,000 파운드까지 하청생산할 수 있으며, 1,000 파운드당 단가는 $1,000 이다. 현재 재고수준은 40,000 파운드이고, 경영진은 연말 재고도 이 정도로 유지되기를 바란다. 1,000 파운드의 첨가물을 재고로 유지하는 비용은 분기당 $100 이 든다. 최근에 작성한 연간예측은 다음과 같다.

	(단위: 천 파운드)
	1
	2
	3
	4
	합계

	수요량
	130
	400
	800
	470
	1,800

	생산능력
	
	
	
	
	

	정규시간
	390
	400
	460
	380
	1,630

	잔업
	20
	20
	20
	20
	80

	하청
	30
	30
	30
	30
	120


수송계획법을 이용하여 최적의 생산계획을 찾고, 그 비용을 계산하시오.(10점)

4. 피자핫은 서울대학교 농구대회에 출장판매를 실시한다. 피자의 제작에는 2000원이 들고, 5000원에 판매를 하며, 시합이 끝난 후 팔리지 않은 피자는 1000원에 모두 처분 가능하다고 한다. 피자핫은 지난 대회의 데이터를 분석하여 다음과 같은 결과를 얻었다.

	피자 판매량
	빈도

	25
	15

	50
	15

	75
	30

	100
	20

	125
	10

	150
	10


피자핫은 다음 게임에 몇 개의 피자를 만들어야 하는가? (단, 내삽법을 이용하여 정확한 피자의 수를 결정하라.)(10점)
5. 한 공장에서 A제품을 생산하여 판매하는데 A 제품의 수요가 다음과 같이 정해졌다고 한다.(15점)
	주
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	수요
	0
	0
	0
	100
	0
	200
	0
	120
	180
	60


A 제품의 BOM과 각 품목에 대한 자료는 다음과 같다.
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	구분
	품목

	
	B
	C
	D

	lot size
	POQ(P=3)
	L4L
	Mult 500

	lead time
	1 week
	2 weeks
	3 weeks

	on order
	0
	200
(week 1)
	0

	on hand
	20
	0
	425


B와 C를 가지고 A를 조립하는데 2주가 소요된다고 할 때, B, C, D 품목에 대하여 10주간의 MRP를 수립하라.

